
JEITVI 

POLTTIKAI ms KozeAzDÁSZATI N 

a 

Előfizetési rü Egész évre 12 frt., félevte ő írt., begyedövve 8 uti evA veo alszot 
Előfizetések és hirdetesi díjak hélyben és videkcől a szerkesztőséghez üldeőáék 1 be. 

Helyben élökkktnéta a szenkesztősegnel, e Madó-hivatalnál, Demjén L., Keresztesy B.- kereskedéselbon 
Egyes szám ára 5 kr. 1o. é. 

szorkosztésés es kladó- hlvatal: helső-tordaútoza szögletén, iCsapó 8. kereskelésével 
szemben, - ső emele feljárás a kaputolíjobbra. meg 

vom n 

1872 september kjétől mindennap egész nagy iven jalanik meg; 1; előfie 
Nyolcz egyszerre beküldött előfizoti után álsetetepélaányayal szolgálunk. : 

könyv- 

1 Oppeliki Alajosnál iCvollzeila) 22.sz.), Rudolf k omaal. 

rdetae T hasábos garmond fsotért 6 kr. s k 

Hirdetésék felvétetnek: JHátyben: mszerkesztőségnél, a adó-hívatalban, sáljad rá rákaó Be 

és Keresztesyi Pál papirekereskedésében.o Bécsben: Haasenstein és (Voglernéll (Nenér-Mat
k! tolsz, 

30 kr v T 

Töze 
Zelmogsvágent, ösik s settertátn 2, snttéa 

etési d . egész évre az trt, félévre e frbő 

A Királytö öldről 
r. — Tudja minden erdélyi ember, : 

keiket, hogy azután saját szükségletökre tz- 
szeres áron vásárolják vissza mint gyártmá- 

mmenmie diesekesznek a mi királyföldi. szásza- 

ink cultur-vezérségökkel, s hogy abból más- 
nak bárcsak csekély résztis útengedni mily ke- 
véssé hajlandók. 

Nem akarom ezuttal azt vizsgálni, az ér- 
dem hányadrésze illeti meg szász atyánkfiait? 

lelküismeretesen fgyelve a mérleg nyelvére ; 

hanem azt tartom, s ugy hiszem helyesen — 

hogy az efféle ügyben meg kell hallgatnnnk a 

mások véleményét is. 
A románok egy részét ott találták a szá- 

szok bejövetelekkor aKirályföldön,s az azután 

oda telepedettek is sokkal frégebbi szomszét 

daik, mintsem egymást közelről meg ne ismer- 

hették volna. Igaz, hogy gyakran a szomszéd 

ellenségünk is lehet; ámde az is tagadhatlan, 

hogy sokat tudhat, észlelhet abból: mi foly a 

mellette fekvő telek palánkján belőli — s talán 

az ajtón belül is. 
A Királyföldön nem kell sokat lótni-füutni 

hogy megtudhassuk mi az ó-szászok legujabb 

planuma. Sem több sem kevesebb minthogy 

fen Pesten rendre járva minden tekintélyes ál- 
lamférfiut, minden befolyásos kört, felvilágosi- 
tás ürügye alatt arra izgassanak, hogy a Ki- 

rályföldet illető tavaslat Bbehatóbb megfon- 

tolás alá vétessék, ha lehet, még a miniszte- 

rium kebelében; ba ezt elérni nem lehetne, 

legalább egyelőre a képviselőház asztalára mi- 

nél későbbre kerüljön. 
ó- szászaink ismerik az idő beesét, s azt 

reménylik. hogy ha a nov. 11-én megnyilott 

egyetem hangosan kezd zakatolni s a tjavaslat 

akkor még nem lesz a ház kezébe — utóvégre 

még azis elérhető,hogy a N.-Szebenbe gyültuni- 

versitás ismét tanácskozhatik a Királyföld 

ujraszervezéséről a midőn is tanui lennénk 

a legcsodálatosabb unanimitásnak. 

Körülbelől ezt sejtik, királyföldi román 

véreink. Ezért a józan mérsékeltek organuma 

a „Tel. Rom.* is aggodalmasan vázolja a tür- 

hetlen állapotot. Sőt a szász culturai missió 

miként teljesitésével sincs megelégedve. 

Elmondja például e lap mily nagy több- 

ségben vannak a románok a Királyfőldön ; 

mily áldott térei, erdői, legelői vannak e föld- 

nek s hogy ép ez országrész lehetne iparos 

raktára a dunai nagy kereskedésnek S a „T. 

R.t még is csak egy ily telepet lát Brassót, 

hol románok, örmények, izraeliták üzik a ke- 

reskedést. Szóval a Királyföldt nem gyara- 

podik, nem fejlődik, bár szabadsága régi, cul- 

tureleme régi, helyzete, földje jó. A román 

mérsékelt párt organuma ennek okát abban 

találja, hogy a szászok bejövetelök óta mindig 

arra igyekeztek, hogy minden körükbe eső 

kincset ládáikba gyüjtsenek; a románokat el- 

zárták a közös birtoklástól, sőt a mesterségek 

tanulásától és kereskedéstől is; azt állitja a 

T. R. hogy e nyomást a románok még 

ma is érzik. Szerinte ez állapot gátolja a 

Királyföld culturai kifejlődését s gátolta szá- 
zadok óta az, hogy a szászok szükkeblüsége 

kinai fallal vette körül a Királyföldet és i igy 

kiált fel: „eparticularismusrontotta 

meg az országot (Erdélyt) s folytatva 

végveszélybe döntené A szászoknak 

tulajdonítja a vTel. Rom. azt is, hogy a ro- 

mánok i ipar és kereskedésben hátramaradva, 

potom árért viszik át a határon nyers termé 

nyokat; mig — ugymond — mindenki azon 
gondotkozik, hogyan lehessen az ifju nemze- 
déket Korszerüleg Révelni, „a szász mosti s 

azontori a fejét, hogyan lehetneaz 
időkerekét megállítani. 

A „Tel. Rom," vázlatattagadhatlanul tu- 
loz; de abban iknzázó vaán hégy a királyföldi 
jelen állapotok refö rmját égetően sürgetőnek 
vallja; s ntntoy ezt honatyáink is igy, isme- 
rik, s a kormány is teljesitetta már a törvény 

által reá szabott kötelmet mi, királyföldi 

magyarok is ázt reméljük, hogy , azi ujabb 

6-szász planum a z uj szervezés elodázá- 

sára czélt nem ér, s a tjavaslat ! hemsokára a 

képviselőházban érdelnlégesen tá árgyaltathi fog, / 

megoldatván e kérdés mindnyájunk megnyug- 

tatására és nem az ó-szászok szája-izére, kizá- 
rólagos javára. Videant Consules. 

Kolozsvár városa Hözöhsége a 
vallás- és közokt miniszter. urhoz 
a következő feliratot intézte.: 

vMagyméltóságu m. kir. vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ur1 

Kolozsyár városának képviselő-testülete 
őszinte örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy 
kifejezze legmélyebb hálájat nagyméltóságodnak 
azon nagytontosságu tett felett, melynek áldását 
egész Magyárország fogja ugyán aratni idővel, de 

a melyért lefizetni a köszönet adóját, szeretett vá- 
rosunknak jutott a megtisztelő szerencse. 

Élénk érdeklődéssel és a mennyiben polgári 
kötelességünknek teljesitése kötelezett, életünknek 

cselekedeteivel igyekeztünk bebizonyttani, högy 
állámi életünknek dj álalakulásában egész önfelál- 
dozással vesszük körül azon intéző kezeket, melyek 
a gondviselést képviselik édes házánk jövendő sor- 
sának eldöntésében. Megnyugvással és teljes bi- 
zodalommal viseltettünk eleitől fogva azon elhatá- 

rozó tények iránt, melyek magukon hordozzák a 
körülményeket megmérni tudó bölcseségnek és 
forró hazaszeretetnek bélyegét; de másfelől tudjuk 
azt, hogy azon törvények kőözött, melyek az uj 

aerában hozattak, s melyek a mai nap szükségét 
kielégiteni vannak hivatva csupán, mint a jöven- 
dőnek örök dicsősége fog kiemelkedni azon tör- 
vényezikk, mely hazánknak második egyetemét, a 

kolozsvárit, életre szólitotla. 

Mert a szükséghez képest változik minden 
törvény: módosul azon kivánalmakhoz, melyeket 

a holnap teremt a mával szemben; de az a tör- 
vény, mely az emberi lélek örök szükségének ki- 
fejezése és kielégitése; az a tönvény, mely oly 
forrást nyit meg, mely a szellem előtt feltárja a 
vizsgálódásnak szabadságát s ez által szolgal az 

igazságnak : ez a tórvény határválasztó kő gyanánt 
fog fenállani a mult és jövendő közt, ez a törvény 
épen addig fog (enállani, mig az emberi nemesebb 
szellem fogja jogát követelni; állani fog mindad- 

dig, mig, a sotétség végképen meghajhk a világos- 

ság előtt és leszen „egy akol, egy pásztor. ké 

Ily törvénynek ismerjük mi el azt, mely ha- 
zánkat és szeretett városunkat egy tudományos 
egyetemmel ajándékozta meg. Egyetemmel, mely 
a tudomány mindenhatóságának erejével át kell, 

hogy változtassa társadalmunkat s általa egész ha- 
zánknak képét ugy, hogy az erkölcsi fenség, az 
akaratnak ereje, az elhatározás szilárdsága, a jel- 
lem tisztasága, a hazaszeretet büszkesége és a hu- 
manismus evangeliuma legyen dicsőségének koro- 
nája. Nem kételkedünk azon, hogy egyetemünk ! 

ön 

: mindent el fog követni, hogy reménységünk, bogy 
benne vetett bizalmunk ne legyen / hiábavaló. 

És mentül nagyobb reményünk e tekintetben, 
annál nagyobb a' mi hálás köszöhetünk nagymál- 

tósagod iránt, kinek. oroszlányrész jutott eltörvény 

megalkotásábán és egyetemünk életrehivásában; 

valamint az egész magyar kir, kormány iránt, mely 
rendületlen hazaszeretetének és nemes irányu ozél- 

: jának ez által fényes tahubizonyságát/ adtalo Az az 
ország nemni veszhet el, melynek sorsát ily férfiak 

Kat, bizodalmunkat kitéjezhetni. 
Kétjük nagyméltóságodat, hogy hálás kö- 

szönetünket tudomásul venni és az egész kormány- 
nak tudomásra juttatni méltóztassék. 

Egyébiránt fogadja magyméttlóságod ksznas 

tiszteletünk kifejezését. 

tober 23-án tartott közgyüléséből. Kolozsvárott, 

képviselő közönsége: Medrvesi Tivadar H. pol- 

gármester. Lugosi István jegyző.4 

Legujabb b táviratok. 
Zára, nov, 13. A tartománygyülés maá vita 

nelkül igazolta Cruszevich (kisebbség1) választását. 

Verzat helyett dr. Vejnovich mondatott ki megvá- 

lasztottnak. ! 

Lemberg, nov. 13. Kowalski és a ruthen tö- 
redék a közvetlen birodalmitanácsi valasztások iránt 

tartománygyülés elvetett. 

Az abrudbányai követválasztás. 
Folyó hó 12-n az annyiszor sikertelenülmeg- 

kisérlett követválasztás valahára szerencsés ered- 
ményre vezetett Nem késhetünk Verespatak és Ab- 
rudbánya deákpárti választóinak örömünket nyilvá- 
nitáni hogyösszeállván félretéttek minden személyes 
tekintetet : diadalra segiték Pogány Károly bel- 
ügyministeri titkár személyében a partot, megóvták 

ezen választókerületetiat bukástól. 

Maga a választás zavar nélkül, csendben folyt 
le s eredménye lett, hogy Pogány Károly a balpárti 
jelölt Hegedüs Sándor ellenében 131 szavazattobb- 
séggel az abrudbánya-verespataki kerület képvise- 

lőjeül megválásztatott. 
Mig moalt bot. 2-án Pogány Károly 187 es H. 

S. 161 szavazatot nyert, most Pogány Károlyra 
277, Hegedüsre 146 szavazat esett. 

Alispáni jelentés kivonata 
Tordamegye 1872-ik Október 28-án tartott bi- 

zottsági üléséből. 

CVége.) 
4-er kebli pénztárnok az 1870-beli 42-ik 

megvizsgáltatva jó rendben találtatott. 

Bejött utmunka megváltási pénzősszeg 
tesz 

Ebből kiadatott 

Marad tehát ezen alapban 
Átalábani bevételek: 

a.) Tiszti és szolgaszemélyzet 
fizetésére 28,512 frt 22 kr. 

b.) Irodai átalányba 1141, l 
e.) Utazási átalányba 

e.) Egyéb rendszeresített ki- 

TNTO be 

intézik, s mi örülünk, hogy van alkalmunk nálán- - 

A vátosi képviselőtestületnek 187 a. évi oc- 

1872. novembér 10-én. Szkir Kolozsváriváros 

Macarsca város választása tekintetében, hosszu vita 
után, a választási bizottmány áltál proklamált dr. 

határozati javaslatot adtak be, melyet azonbán a 

törvényezikk 58-ik §-an) betüje alapján havonkónt ; 

9081 frt 13 kr. 
iTdG frt 18 ,, 
4304 írt 95 ,, 

zg Tóls, 
d.) ktőre nem látott költségekbe 1002 , ,8 a 

Kiadatott: 

a) Tiszti és szolgaszémélyzet a 
fizetésébe .8 708 M 71 kr 

b.) Irodat szükséglet kre, 26, 
! c.) Utazások és napidíjakra leé 
d.) Előre nem látott kölisé- 
gekre 

: e Egyéb rendszeresített ki- 
adásokra 364 ,, 67 , 

t. Házhórekre, eiyold a019, d8 , 
Összehasoni lad es 

a bevételt 1Tá 1oj n mi33.291írt 124/s kr 
a tadást .38,2818,, 523/, kr. 

Pénztári állás 9 frt 60 1, kr. 
5-ör. A közbiztonsági megyénkuaterületén se- 

hol se séttelett meg — kihágasokértuvoltak bün- 
tetve a 10 szolgábító által összesem 1085-ön 
mely szám mindeneésetre rigazoljatmegyei bizottsá- 
gunk azon intézkedését ms hogy akihágások po- 
Hitióál utön Hégyenek megfedve — mert ennyi 
számu ügyett járás-biróságaink jelenlegi számok 
és személyzetek mellett, elintézni alig lettek voln 

képesek. 
Tüzeset fordult elő összese vanegyénkbe 

Gerendkeresztulon, Keszén, Vidályony Toroczkó 
Szoltiván, a két Bányái haátáron fekvőserdőkben 
Liás nevű etdőben, Vaihegyen, Oláhnádason, Vaj- 
da-Szentiványon, Toldalagon Magyar és Oláh- 
Topliczán. 

Legnevezetes 
hol 35 lakház és 
martaléka és h 
tetett. 

Mindezen tüzes ek z ille 
keknek bejelentettek s 

pontos kezelése folytán a legj 
eredménye következő: 

Az összes hadjutalék tett megyé. 
ujonczot és 3 pótlékot. Továbbá póttartal 
lek és pötlékban 81, mely mind két rendbeli 
lék fedeztetvén, a a honvédséghez beosztat 

hadkötelezett 236, ezekből utóállítás al 
44, meghalt vagy más hatósági 
13, tehát marad e 
távollevők sorába vezetteti 

Felülóizsgáat 
tett tt gekő eztetett 2 e n 

T-er. eelhamatt a etém jölt be üg 
3852, mely kevés háfet eltáttatott, miről a 
zőkönyv tanuskodik. 

ségre van szerencsém a tisztelt tztt 

és te rellkel 
pontos administrát 
etes jelenség gyanánt 

Mely alázatos s. 
tizbttség kegvél 

adásokra 377 , m, , 

1) Házbérekre 2038 ,, 302s,, 

Összesen 33,291 12 n 



sztályban 1866. 
ta, kamathátrálékokért S, 900 ft. -kr. 

Előlegekért az 1-ső m. 
általános biztosító tár- 

sasának, Pesten 1,500,, 

Gr. Mikó Imre őxonak 1,000 ,, — 

Kulisseky Jánosnak1, ,684 , bő 
összesen: 4,184 ,, 55 

. Kulisseky János 1866. 
ápril 3-iki rk. rulésen, 

megszavazott 

Öneki, az 1-ső magyar 
alános biztositó tár- 

saságtól kikötött .10,000,, , 

összesen: 19,000 ,, — 

Hátra levő fizetésekért, 

9,000 ,, — 

azigazgatónak fentartva z 

esetleg teljes kárpótlá- 

sát 1868, 1809, és o el 

i870 9,000 ,,—, 

A társulat volt titkárá- 

rnak. C00,, — , 

Hivatalnokok elbocsát- 
tatásukért 4,054 ,, —, 

- kös összesen: 13,654 ,, — , 

85. Dijpót felszedése hrovi- oa 

sió és költségekért . 1ő,171 ,, — 

G. Escndő kamatok ért 
8, 700 r 1867. óta.. 

összesen; G4,609 ,, 55 , 

97. 1. Kegyentendő pénztári 
tartozás. . . 5,134,, 69,, 

C. Kibontakozás módja sze- 
rinti maradvány, mint 

nyeremény vagy vesz- 
ts ö0s 99 

összesen : 177,981 ,, 9 

11. F edezet: 

a) Ügyvivőknél fennmaradt 
tartozás l 
központipénztári köve- 
telmény. . 9,023 ,, 45 ,, 
Te összesen : 25,750 ,, 45 ,, 

b) 24,661 tagnak egymás 
közti kölcsönös kártéri- 

tések bizton ságául 
ső, 600 ftra rugott dij- 

pótlék kötelezettségből 
1866. ápril 3-iki rk. 

gyülés intézkedése sze- 
rint igényelt kirovandó 
157,448 ft. 30 kr. dij- 

pátbeli hátralék 152,231 38, 
összesen : TT,981,, s 

: Kolozsván, május 10. 1872. 

Kulisseky János, 

igazgató. 

De alig ejté ki e nevet, észrevevém, hogy 

gtön meg is bánta; világossá vált előttem, hogy 

mber engem császári érzelmüűnek tart s azt 

szi, hogy rosz fát tett a tüzre. Egész alázatosság- 

ullevelemet kéré s aláirás végett egy u. n. 

ldzettlit (bejelentést) nyujtott át nekem, azon 

jeg zéssel, hogy azt ő neki a városházhoz kell 

denie, „mert mai nap az ember soha sem 

ogy ki az, a kivel beszél. 

Mindent kivánsága szerint cselekvék, megmu- 

1 teb kitöltém a bejelentés üres 

: „Önnek igaza van, hozzon k 

elmel feltünően mutatkoztak. Altalában 

zágban letelep 

agyar érzelműek. Bem tábornokról is 

egemlékeztek asztal fölötti beszélgetés 

Pestet kardosapás 
gyhangulag elitélték. 

isszavonulék, hirtelen egy 

mány semmit sem mondó választ adott: 
fogja kötelességét, de most még korai a hábortról 

ez ülénk,a vendégek közt több 
i vel Mi természetesebb, mint 

azt ta asztalá Magyarországban, hogy 
németek — az erdé- 

egyedüli kivételével s talán Kassa és Eper- 

na éktelen töredékét is kivéve, álaa 

dolgai teljes 

e 
ttek ez egnheek Görgey irányában, 

A cs. kir. táborkat munkája az 

1859. háboru történetéről. 

Az osztrák táborkar nagy történeti muukája 

az 1859-ki osztrák-olasz-franczia háboru eredet
é- 

ről és folyamáról ma került nyilvánosságra. Politi- 

kai tartalmu bevezetéséből, mely maga igen terje- 

delmes, a következő érdekes adatokat közöljuk.. 

Már az 1858. év második felében sok jele- 

nés tanusitotta, hogy Francziaország rosz szemmel 

nézi Ausztria olaszországi állását. Az ellenszenv 

1859. január 1-én világosan nyilatkozott, midőn 

az ujévi üdvözlet alkalmából Napoleon császár 

Hübner báróhoz az osztrák nagy követhez követ- 

kezőleg szólott; „Sajnálom, hogy viszonyaink az 

ön kormányához nem többé oly jók, minők voltak ; 
de kérem, mondja meg a császárnak, hogy szemé- 

lyes érzelmeim irányában mit sem változtak.4 E 
nehány szót egész Európában fenyegetésnek, sőt 
nyilt hadüzenetnek tekintették, s az enrópai béke 
komoly veszélyeztetése iránt mindenki aggályokat 
táplált a „Tengeri-alpes"" megyében figyelő-hadtes- 
teket állitott, az osztrák kormány pedig gyorsan 

Olaszországba küldé a III. hadtestet. 

Egyszerre híre terjedt, hogy Napoleon herczeg 
megkérte Klotild herczegnőt, Victor Emánuel király 

leánya kezét. A herczeg Niel tábornok kiséretében, 
mi szintén harczias jel volt, Turinba is utazott, 
Victor Emánuel pedig jan. 10-ki trónbeszédében a 

bécsi és párisi-turini cabinetek közt levő feszültsé- 
get nyiltan kimondotta. Erre megkezdőttek a hadi 
készületek, Victor Emánuel és Napoleon császár 
közt létrejött a véd- és daczszövetség, melynek ér- 
telmében a győzelem esetén Szardinia kapta volna 
Ausztria olasz birtokait, Francziaország Savoyát. 
A hadikészületek folyamában Francziaország con- 
gressus összeülését inditványozta, a bécsi kormány 
ezt egyszerüen visszautasitotta, mert nem türhette, 

hogy az idegen hatalmak congressusa dőntsön az 

ő birtoka felett. 

Ekkor Cavour gróf körsürgönyben Európa fi- 
gyelmét azon „természetellenes" állapotokra irá- 
nyozta, mely Olaszországban Ausztria befolyása 
folytán uralkodik. 

A körsürgöny szerint Ausztria fenyegetése 
Szardiniát védelemre kényszeritik s e ozélból leg- 
közelebb kölcsönt fog felvenni. Ez meg is történt: 

akölcsön 50milliólira erejéigfölvétetett. Ekkor Ausz- 
tria öt hadtestet részben mozgósitani kezdett. Né- 
metországban a franczia császár fenyegetődzései 

nagy nemzeti és franozia ellenes mozgalmat keltet- 
tek; a német sajtó s tőbb állam törvényhozása ha- 
zafiasan Ausztria mellett nyilatkozott s annak meg- 
támadását a német becsület és érdek sérelmének 
mondá. Jan. 24-én a bajor kormány Bécsbe jegy- 
zéket küldött, melyben az összes német hatalmak 
együttműködését hangsulyozza. A braunschweigi 
és nassaui herczegek pedig személyesen Berlinbe 
utaztak, hogy oly szövetségi határozatot eszközöl- 
jenek ki, mely szerint a béke megóvassék, háboru 
esetén pedig Ausztria támogattassék. De Poroszor- 
szágban a nép és törvényhozás igen tartózkodó ál- 
lást követtek, s nem lelkesültek a többi államok 

példájára Ausztriáért. Február elején a porosz cabi- 
nethez egyenes kérdés intéztetett, hogy mit akar 
tenni a netaláni háboruval szemben. A porosz kor- 

ismerni 

szóllani. Febr. 5-én Buol gróf osztrák külügymi- 
niszter egy sürgönyt intézett a német államokhoz, 
melyben örömmel constatálja az Ausztria iránti 
rokonszenvet s felhivja őket, hogy a netalán követ- 

kezhető eseményekkel szemben már most egyetér- 
tésre jussanak. Bajorország, Szászország, Würtem- 
berg, Hanover, Baden, Hessen késznek nyilatko- 
zott ilyesmire, de Berlinben az osztrák körirat a 
legkellemetlenebb hatást tette, mert azon hitet éb- 
reszté, hogy Ausztria Poroszország kizárásával akar 
a német államokkal szövetkezni, s visszautasiták az 
előleges megállapodást. 

Igy már februárban kitünt, hogy Berlinben 
nem jó szemmel nézik a német hazafias mozgalmat, 
mely Ausztriát támogatni akarta. Mindenféle kifo- 
gásokat tőn, s a többi államokat is visszatartotta 

az actiótól. Sőt az is megtörtént, hogy a szövetség 
hadügyi bizottságában Poroszország képviselője 
több inditványt tőn a szövetség erődeinek felszere- 
lése, s a Pfalz védelmezése ügyében, mire, közmeg- 
lepetésre, Berlinből ezen inditványokat formaszerüen 
desávouálták s kijelenték, hogy a megbizott nem a 

kormány meghagyásából járt el. 

A porosz kormány ezen föllépését azzal inde- 
kolta, hogy a dolgot élére állitani nem szabad, 
különben Francziaország nagy hadsereggel azon- 
nal átlépi az ország határait; egyébiránt a porosz 

kormány egész csöndben felszerelteti a várakat. 
Végül Poroszország kijelenté, hogy állása a szerint 
fog változni, a minők lesznek az okok, melyekből 
Ausztria megtámadtatik. A mig csak azon befolyás 
miatt támodják meg Ausztriát, melyet Olaszország- 
ban gyakorol, addig Poroszország nem támogathatja 

őt, mert óhajtja ugyan, hogy az illető szerződések, 
melyekbeén aá befolyás gyökerezik, megtartassanak, 

de ő azért idegen szerződésekért bonyodalmakba 
nem sodorhatja magát. Sőt később azon vá- 
dat is emelte, hogy Ausztria nincs elég tekin- 

tettel Poroszország nagyhatalmi állására s egy- 
szerű szövetségtársnak tartja őt, mely felfogás ellen 
ő tiltakozik. 

Mig a dolzok Németországban ily folyamot 
vettek, az angol kormány kezdett a béke érde- 
kében működni. Malmesbury angol külügyi ál- 

lamtitkár a párisi és bécsi kabinetek őszinte és 
közvetlen érinkezését ajánlotta s Buól gróf késznek 
nyilatkozott engedmények tételére, ha azok azon 

elvekkel nem ellenkeznek, melyeket Ausztria eddig 
képviselt. Erre az angol kormány egyenesen a köz- 

vetitő szerepet vette át s lord Cowleyt Victoria 
királynő sajátkezü levelében specialis missióba 
Bécsbe küldötte. De Cowley sikertelenül járt, noha 
a franczia kormány ez időben kezde méórsékeltebb 
hangon szólani s a hadikészülődések hirét demen- 
tálta. Napoleon herczeget a miniszteriumból el- 
bocsátotta. Sőt Walewszky külügyér ugyanakkor 
azt mondá, hogy az európai béke, az ő nézet esze- 
rint, soha sem volt kevésbé fenyegetve, mint jelenleg. 
Mindezek daczára a franczia kormány csöndesen 

folytatta hadi készülődéseit. 

Ausztria annál kevésbé bizhatott Franczia- 
ország békés szándékaiban, mert Cavour mart. 
1-én kelt memorandumában kijelenté, hogy a 

viszály csak Olaszország teljes fügretlenségével 
oldható meg, ennek pedig egyedüli eszkőze az, 
hogy Ausztria kiszorittassék Olaszországból. E 

körülmények folytán Ausztria garantiákat kö- 
vetelt a béke érdekében Francziaországtól, ez 

azonban mindent megtagadott s a Poroszország- 
ban iránta uralkodó kedvező hangulatot kizsák- 
mányolni iparkodott. Poroszország valóban sem- 
mi kedvet sem érzett, hogy Ausztria miatt há- 
boruba bonyolodjék. Ekkor az angol kormány 
— martius 18-án — ismét fölelevenitette a con- 
gressus tervét. Ausztria következő feltételek mellett 
késznek is nyilatkozott a terv elfogadására: ha az 
minden területi változtatástól elvileg tartózkodik; 
ha Szardinia előre lefegyverkezik s a congrossuson 
az összes olasz államok képviselői résztvesznek. 
Azonban sem ebből, sem egy másik - Oroszor- 

szágtól kiinduló — tervből nem lett semmi. Cavour 
a leghevesebben ellenezte azt. Merültek még más 
kiegyezési tevrek is föl, de mind meghiusultak s 

az osztrák kormány belátta, hogy a háboru kikerül- 
hetlen. 

Ennélfogva ápril 5-én őt hadtest teljesenmo- 
bilizáltatott s Boul gróf másnap Koller báró ber- 
lini-osztrák követhez egy sürgönyt intézett, mely- 
ben hosszasabban kifejti, hogy miért követeli min- 

denekelőtt Szardinia lefegyverezését, s keservesen 

panaszkodik, hogy a felmerült kiegyezési tervekben 
ugy beszélnek Szárdiniáról, mintha Ausztriával 
egyenrangu lenne. E sürgönyre Poroszország azt 
felelte, hogy nem látja be annak szükségét, miért 
kelljen mindenek előtt Szardiniának a lefegyver- 
zést keresztül vinni, elég ha az összehivandó con- 
gressusból kizáratik. Végre Ausztria midőn látta, 
hogy a lefegyverzés kérdésében sehol sem talál a 
kellő támogatásra, maga intézett sommatiot Turinba 

a lefegyverzés végett; ugyanekkor a II. hadtest, olasz 
területre küldetett. 

Ugyanekkor AÁlbrecht, főherczeg Borliuba uta- 
zott, hogy a regenssel (mostani Vilmos császár) 
személyesen értekezzék: Midőn már a hadi készű- 
letek javában folytak mindenütt, a diplomatia ismét 
megkezdé játékát, sőt Napoleon némi látszólagos 
engedményeket is tőn. A franczila császár april 
16-án következő ajánlatot tett: „Francziaorszáz 

kötelezi magát Piemontot felhivni, hogy a lefegy- 
verzés elvétacongressus összeülése előtt elfogadja. 
Ezen kivánség megvalósitása azon főltétel alatt le- 
gyen a congressus első feladata, hogy benne az 
összes olasz államok résztvegyenek.4 Oroszország 

Anglia, sőtSzardinia is azonnal elfogadták az aján- 
latot, de az az osztrák kormánynyal nem is idejé- 
ben közöltetett s igy az osztrák sommatio, mely 
Turinba ment, minden további alkudozásnak véget 
vetett. 

Albrecht főherczeg Berlinbe érkezte után azon- 
nal beszélt a regenssel, s az alkudozásokban az lőn 
megállapitva, hogy Poroszorszár a szövetséggyű- 
lésben szóba hozza Ausztria védelmét és saját ré- 
széről a szövetségi terület, vagy a Svajcz, Belgium 
és Savoya semleges területének megtámadását ca- 
sus bellinek tekintendi, egyébiránt Ausztriának a 
congressusi terv elfogadását ajánlja. Több német 
hadtest mozgósitása elrendeltetett: Albrecht főher- 
czeg 20-án délután hagyta el a porosz fővárost; 
elutazása után pár órával jött oda azon hir, hogy az 
osztrák ultimatum már elment Turinba. 

Az ultimatum ápril 19-én küldetett el Milanó- 
ba Gyulay gróf táborszernagyhoz, de az angol kor- 
mány közvetitése folytán csak ápril 23-kán d. u. 5 
és fél órakor nyujtátott át Turinban Kellersperg bá- 

ró által. Ápril 22-én Oroszország tiltakozott az 
osztrák ultimatam ellen; ugyanazt tette másnap 

m 

fiatal ember lépett abba be azon kéréssel, hogy en- 
gedjem meg neki, mikép nekem valamit franozia 
nyelven előolvashasson a végből, miszerint véle- 
ményemet franczia nyelvbeli jártasságom felől meg- 
tudja. Az ő szájából aztán megtudám, hogy ama 
szekereken melyekkel találkoztam, fiatal emberek 

menekültek, de ő neki mint Schlik rokonának 
nincs mitől tartania. E látogatás kissé gyanus szin- 
ben tünt fel előttem, s hogy hasonló felkeresések 
elől meneküljek, roszullétet szinle tem s meghagyám, 

hogy senkit se bocsássanak szobámba. 
Midőn beesteledett a mind kö elebb-közelebb 

hangzó dobpergés az osztrák hadcsapatok bevonu- 
lását adta tudtomra; közel ablakom alatt vonultak 
azok el, ugy, hogy én kényelmesen hallhatám a 
katonák beszélgetését. Meglepetésemre lengyel han- 
gok üték meg fülemet; a katonák ugyanis a főher- 

czeg Vilmos ezred egy zászlóaljához tartoztak s 
Schlick tábornok előhadait képezték. 4 tisztet és 
12 közlegényt a vendéglőbe szállásoltak el, mely- 

ben én tartózkodtam. Meg kell vallanom, hogy az 

éj lefolytában nem csekély nyughatatlanságot áll- 
tám ki; folyton aggasztott a gondolat, hogy majd 

hozzám jőnek és utlevelemet kérik. 
Következő napon a hadcsapatok megint elvo- 

nultak, miután feladatuknak, mely Késmárk lakói- 

nak lefegyverzéséből és élelmi szerek gyüjtéséből 

állott — eleget tettek volna. Közel tizenhét erősen 
megrakott társzekeret küldött a zászlóaljparancsnok 

a főhadiszállásra Lőcsére. 
A hadcsapatok elvonulása után végre az ut- 

czára mertem lépni s a városházához mentem, hogn 
utlevelemet láttamoztassam a városi kapitány azo- 

kérdésére, hogy mely irányban való utazást vezesy 
sen be utlevelembe, azt felelém, hogy ezt magam 

sem tudom, mert én szekeresem tetszésére biztam, 
hogy három kiszabott irány közül melyiket válasz- 
sza; vagy Rimaszombaton keresztül Pestre, vagy 

ozonyón keresztül Miskolczra, vagy a legroszabb 

esetben vissza Gácsországba, mert én azt hivém, 
hogy az ország nyugodt, hogy a rend helyre van 

állitva, de sajnálatomra kellett az ellenkezőről meg- 

győződnöm. A városi kapitány erre azt válaszolá: 

Nos tehát, az esetben egyszerüen azt fogom irni: 

,Láttamoztatott Késmárkon" s most már utazhatik 

ön arra, a merre akar.6 

Most már továbbutazásomat mi sem látszott 

meggátolni. Utlevelem rendben volt, a zászlóalj el- 

vonult — csak kocsisom nem volt sehol. Ezen em- 

ber, ki kezdetben arra vállalkozott, hogy engem 

egész Oláhországig elvisz, a hadcsapatok keresz- 

tülvonulása következtében annyira veszélyeztetve 

látta saját, családja és gazdasága sorsát, hogy szó 

nélkül elhajtott. Igy tehát kényszeritve valék egy 

másik kocsis felfogadására; de az egyedüli kocsis a 

a kit megfogadhattam volna, már előbb szállitott 

vol menekülőket s ez által lovait annyira elhajszolá, 

hogy kényszeritve valék még további 24 óráig 

időzni a nevezett városban. Árra használtam ezidőt, 

hogy barátaimat Francziaországban — elutazásom 

óta ez izben először — tudósitám sorsom felől. 

Január 15. vagy ha jobban emlékszem 16. 

reggelén uj kocsisom készen állott fogatával s igy 

utra keltem Rozsnyó felé, félórára Poprádtól, hol a 

sajévölgyi s ujszőnyi utak kereszteződnek, szeke- 

rekre találtunk, melyek katona holmikkal megrakot- 

tan Ujszöny irányában haladtak. Szekeresem min- 

denütt ismerősökre talált és nagyon beszédesnek 

mutatkozott, itt is egy pillanatra megállott s a sze- 

keresekkel szócserébe eredt. Egyszerre csak azon 

kérdéssel fordult felém, hogy nem szándékszom-e 

Ujszönybe menni, mert a zászlóalj, mely Késmárk- 

ban volt, most már a Poprád venalat átlépte és az 

előbb nevezett városban van. 

„Nem, 4 mondám neki, ,semminemt katona- 

sággal sem óhajtok találkozni s jó borravalót adok 

neked, ha nem restelled a kerülőt s Chronowiczán 

keresztül viszel engem Kimaszombatba. 4 

A jó ember egy pillanatig sem habozott. A 
szepességiek hazafias jó indulatanak bizonyitókául 
felhozom még azt is, hogy a szekeresek, mihelyt 

értesültek arról, hogy egyedül egy zászlóalj az, 
mely a Szepességi szabad városokat rendre láto- 
gatja, haladéktalanul elhatárzák, a katona podgyá- 
szokkal Poprádra vissza térni. Vajjon a császári 
hadcsapatok valaha ezen hihetetlen módon felügye- 

let nélkül hagyott társzerekhez hozzá jutottak-e 
megint? 

Delet elharangozták volt, midőn egy nagy 
kiterjedésü tót faluba értünk. A kocsis figyelmez- 
tetett, hogy ügyeljek magamra s a faluban egy 
kukkot se szóljak; majd ő mindent maga fog el- 
rendezni. Pár órai időzés után ujból felkerekedtünk, 
és Chranoviczán keresztül a Morva völgyébe értünk. 
Miután egy keskeny hegyi vágáson áthaladtunk, 
éjjeli 10 és 11 óra között egy magánosan álló 
csárdához értünk, mely előtt több vászonnal főödött 
szekér állott. Kocsisom nem sokára — szokása 
szerint — szóba ereszkedett a tót szekeresekkel. 

Beszélgetésőkből megértém, hogy e szekeresek 

Miskolczba igyekeznek, hogy onnan bort hozzanak. 
Minthogy még mindig ugy tettetém magamat, mint- 
ha a lengyel nyelvet nem érteném, megkértem sze- 
keresemet, hogy társaival egyezzék meg, s ha lehet 
vegye rá azokat, hogy engem Miskeolczba vigyenek. 

De a kocsis ijedten szakitá félbe beszédemet, 
mondva: „Hisz igy uram a honvédek kellős köze- 

pébe jut 1* 
Megnyugtatám a jó embert s közbenjárása 

segélyével az ott állott szekerek tulajdonosával al- 
kudozni kezdém. A tulajdonos vitelbérül tőlem egy 
forintot kivánt; a fölötti örömemben, hogy valahára 

magyar csapatok körébe jutok, felemelem öt vujja- 
mat, ily módon jelek által akarva tudtára, adni neki, 

hogy egy forint helyett kész vagyok ötöt adui. 

————-——— 



Anglia és Poroszország. A britt kormány az utolsó 

pillanatban ujból közvetiteni kezdett, de sikertelenül, 

a koczka eldőlt, s a háboru merkazdődétt, 

alföldi hrek. 
Bameau, a versaillesi polgármester, tanuval- 

lomást tett Riviere tábornok előtt azon közléseket 

illetőleg, melyeket neki Bismarck hg tett, ama 

küldetés tárgyában, melylyel Bazaine tábornagy 

Royer tábornokot bizta meg. Az orvosi iskola 7-én 

ujra megnyittatott. Robin, a boncztan tanára a ta- 

nulokhóz intézett beszédében kétségbe voná né- 

mely németek azon állitását, mintha Franocziaor- 

szágot értelmi szélhüdés érte volna. Ezt nem lehet 
mondani akkor, midőn Fraacziaország lerázta ma- 

gáról a nemtelen császári kormányt, s midőn Né- 
metország egy császárság jármát vevé. magára. 

Beszédét ezzel végzé : „Ne feledjük el Elszaszt és 
Lotharingiát, emlékezzünk meg róla, hogy mit tett 

Olaszország Rómáért. A tanulók nagy tetszéssel 

fogadák e beszédet, s zajos, „Éljen a köztársa- 

ság!4 kiáltásokban törtek ki. 

A nemzeti véd- és erőditési bizottság be- 

fejezte Páris védelmére vonatkozó rendkivül 

fontos munkálatát, mely 12 fő és 13 másod erő- 

dőt hoz javaslatba, melyek mindnyájan önállóak 

lennének s támadás esetén párosával védnék ma- 
gokat. Az összes épitési költség mintegy 50 mil- 

fióval van előirányozva s a munkálatok másfél vagy 
legfelebb két év alatt teljesen készen állanának. 

A franczia hadsereg a kilencz évi szolgálati 
idő alatt 1.335,000 főnyi létszámot fog felmutatni. 
E számból 797,000 főnyi katonaság teljes kikép- 

zést nyer, 423 ezer főnyi hat havi vagy esztendei 

katonai oktatasban részesül és 125000 fő egy évi 

önkénytesekből fog állani. x létszámba nincsenek 

azonban betudva azok, kik különböző okokból 
hosszabb szabadság időt élveznek, s kiknek behi- 

vásával háboru esetén 1.795.000 főnyi óriási 

hadsereget állithat ezután NFrancziáország fegy- 

verbe. 
Konetantinápolyból jelentik: a miniszterta- 

nács elhatározta, hogy ujibb átiratot intéz Karul ro- 
mán fejedelemhez, melyben a Mithad basa által 
emelt követeléseket egytől egyig szigoruan fentart- 

ja. A félhivatalos lapok igen hevesen szolnak Cos- 

taforu román miniszter tulkapásairól. Az osztrák- 
magyar, orosz és német követek nagy erőfeszitése- 

ket tesznek a fenyegető viszály kiegyenlitésére 

A Zvornik-kérdésben az alkudozások Szer- 
biával egy ideig kedvező eredményt reméltettek. 

Az egyezmény könnyitése végett Szerbia késznek 
nyilatkozott azon követeléseiről lemondani, hogy 
Zvornik és Zakarból a török lakósság kiköltözzék. 

Most azonban a porta ismét halogatni igyekszik az 
ügy elintézését, mi Szerbiában sok rosz vért okoz; 

a lapok már ujolag tanácsolják a kormánynak: ta- 
gadja meg az évi hűbéradót a mig a két vár Szer- 

biának át nem adatik. 

A szt -pétervári hivatalos lap 12-ről kö- 

zéteszi a Khokand, Bochara és Kaschgarral kötött 

kereskedelmi szerződest; Khivára vonatkozólag a 
hivatalos lap jelenti, hogy a Khivához való je- 
lenlegi állás továbbra nem tartható fenn, mi- 

vel az orenburgi hatóságok biz onsági biztonsága 

közvetlenül a Khivához való orosz viszonyok- 

tól függ. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 15-én 

- A Magyarország és Románia 

közt kötött nemzetközi szerződés a magvar és ro- 

mán vasutak csatlakozását illetőleg november 8-án 

Costa Foru román miniszterelnök és báró Schlechta 

magyar-osztrák főconsul által aláiratott, s nov. 13- 

án a magyar miniszterelnök kezeihez került. 

- A királyi udvar készül elhagyni 

Pestet. Azt mondják, ez élhatározásnak oka az 

uralgó járvány volna, s hogy ha több napi gödöllői 

tartózkodása után az udvarnak Budapesten a jár- 

vány egészen megszünnék s Gödöltő táján sem 

jönnének elő ez idő alatt cholera-esetek, az udvar 

ismét visszaköltöznék s itt maradna, mig az idő 

keményebb nem lesz. Ellenkező esetben Görzbe 

vagy Miramareba utazik Pest érintése nélkul, a ki- 

rályi család, ő Felsége azonban egy kihallgatást 

fog még tartani. 

– A Kazinezy mauzoleumát Toldy, 

ki Skálnitzky épiész kiséreteben járta meg Szép- 

halmot, kielégitő állapotba találta, Skálnitzky nyi- 

latkozata szerint a mauzoleum ha be lesz fejezve, 
kellemes hatást fog gyakorolni a szemlélőre. Az 
akademia állitólag a jövő évben megtéteti az utolsó 

munkát a mauzoleum s az azt környező parkon. 

melyet a nemzet örök birtokául megtart, — mig a 

külsőségeket elfogja adatni. 

— A kolozsvári zene-conservato- 
rium ez évi 2-ik rendes hangversenyét (melyre 

a nem tagok is 50 kr. bementi dij lefizetése mel- 

lett szivesen láttatnak), folyó hó 17-én délután 

fél 4 órakor tartandja meg a városi redoutte terem- 

ben következő műsorozattal: 1-ör Nyitány kömives 

és lakatos czimű dalmüből, Aubertől nagy zene- 

karra. 2) Karének a kolozsvári dalkör által. 3.) 
A minapi hangverseny alkalmával kimaradt ,,Presto" 
Mendelsohntól, előadja Lamberg József ur. 4.) 
Aria Luciaból, énekli Kőrösi Berta ke a: 5.) Rondo 
brillant. C. M. Webertől, zongorán előadja Lám- 
berg József ur. 6.) Symphonia (D.) Mozarttól, 
nagy zenekarra. 

— A tanitó-képezde növendékeinek őn- 
képző köre igen szépen virágzik, mert a tagok ki- 
váló szorgalommal iparkodnak, mind tudományos 
értekezések, mind sikerült birálatok által magokat 
kiképezni. 

— Megdöbbentő hir. Tegnap este, egy 
Nagybányáról érkezett távirat azon szomoru hirt 
hozta, hogy Szerdahelyi Kálmán, kinek betegségét 
korántsem hittük oly sulyosnak, 14-én d, u, 3 óra 

50 p. élni megszünt. A hir való, ugy szin- 
művészetünk érzi leginkább a veszteséget, mely 
az elhunytban egy fáradhatatlan szorgalmu s ritka 
tehetsézü tagját gyászolja. Kolozsvár n. közönsége 

mellett mi is a legőszintébb fájdalommal vesszük 
tudomásul e szomoru csapást. A nemzeti szinházon 
gyászlobogó leng. Szinészeink szép Koszorura 
gyüjtenek, melyet Pestre küldenek fel, hová a tes- 
tet is felszállitják; arról is szó van, hogy Szerda- 
helyi Kálmán temetésén a kolozsvári nemzeti szin- 
házat küldöttség képviselje. 

— A n.-szebeni birói államvizsgálati bi- 
zottság tagjaivá dr. Katona Mór nagy-szebeni jog- 
akadémiat r k. tanár, Hoch Frigyes ugyanottani h. 
tanár, továbbá egerpataki Kiss Károly, Brukner vit- 
mos és dr Németh János ügyvédek neveztettek ki. 

- Egy embernek sok munka. Egye- 
temünknél a duaestura hivatalban csupán egy ide- 
iglenes quaestor van alkalmazva s mondhatjuk mun- 
kával tulterhelve, mert minden egyetemi polgár 
végső beiratását ő eszkőzli. 

— Árvaházra van szüksüg. A kö- 
nyőrületes sziv óhaja nyilvánul. midőn árvaházunk 
megnyitását embertársaink érdekében siettetjük,mert 
a sokvapátlan-anyátlan utcza gyermek sorsa, nagy 

mértékben kelti fel szánalmunkat, kiket nyomorogni 
látunk uton utfélen, öltözet s élelem hiányában. – 
E szerencsétlenek sorsa annál mostohább szinben 
tünik előnkbe, ha elgondoljuk, hogy nemsokára itt 
a hideg zord tél, melynek menthetlenül áldozatul 
esnek, kivéve, ha a szánakozó sziv könyörülettől 
inditva, rajtok nem segit. 

— A bécsi világkiállitási tért eddig 
291,770 fizető egyén látogatta meg, kiktől 45 
ezer 333 frt. 10 kr. jött be belépti dijakban. 

— A Mária-Therésia szobor, melyet 
Klagenfurtban állitanak fel, tejesen el van készülve, 
és leleplezése nagy ünnepélyességgel fog vögbe- 

menni. 

—- Camoéns , Luziádé"-jának ma- 
gyar forditása a bécsi világtárlaton a portugal osz- 
tályban lesz képviselve A portugal kormány t. i. 

Camoens világhirű eposát valamennyi forditasávat 
együtt egy nagy kötetben akarja kiállitani, s e vég- 

ből elkérette a magyar forditást is, melyet Greguss 
Gyula forditása szerint egy magyar szedő fog Lis- 

sabonban a gyüjtemény számára kiszedni. 

—- A párisi csillagdán pPaul és Pros- 
per urak f., hó 56-6-ik közti éjen két uj planetát 
fedeztek fel a Mars és Jupiter-csoport között. 

— Jó nyereség. Egy három tagból álló 

consortium nem rég 180,000 talléron megvette a 

porosz kormánytól a hadjárat alkalmáva! elfoglall 

franczia katonai szerek egy részét, s azokat most 
a franczia kormánynak 1.200,000 frankért adta el. 

— Ez is rabló-statistika. A Waldimir- 

Volinszky kerületben az utóbbi hat hó alatt ezer 
darab marhát téptek el a farkasok. 

— Zoologiai játék. A Britisch Associa- 

tion legközelebbi zoologiai ülésén sir John Lubbok 

egy megszelidített darázst mutatott be. Utazása alatt 

fogta el fészkestől a pyrenaei hegységben s három 

hó alatt annyira vitte a szeliditést, hogy simogat-- 

hatta, a nélkül, hogy csipett velna; a darázs üve- 

géből gyakran ki is repült a szabadba, de mindig 

visszatért. A Britisch Ássociation még nem hatá- 

rozta el, hogy sir Lubbok milyen hasznot tett e 

szelidítés által a tudománynak. 

-- A pesti uj börze-épületben liszt- 

tőzsdét állítottak föl, hogy a gőzmalmoknak ne kell- 

jen az eladással is vesződniök. 

Az osztrák lapok — köztük első 

helyen a ,N fr. Pr.4 — nem szünnek meg a ma- 

gyar pénzügyminiszter helytelen gazdálkodásáról 

irni. Akár Lónyai, akár Kerkapoly a pénzügyminis- 

ter, bizonyos, hogy már a magyar pazar természet- 

nél fogva, az államjavak roszul kezeltetnek, a ha- 

tárerdőségek notom áron oda debatnak sb. stb. 

S most mit olvasunk a ,N. fr Pr.4 egy beküldött- 

jében „egy Kelet gatiozlai földbirtokos4 . aláirással, 

azt, hogy az osztrák földmivelési miniszter igen 

rosz gazdálkodást folytat, mert a kelet-galicziai a 

korona javait képező erdőségekben egy öl fát, 

bükkfát: 1 frt 40 krjával, fenyőfát 80 krjaval árul- 

nak. Nota bene ez erdőségek az országut szélén 

feküsznek s egy félóra járásnyira a vasuti indóház- 

tól. Később ugyanezt a kormány a jó kezelés foly- 

tathatása végett 10–165 frtjával vásárolja ölenkint. 

Ehez nem kell kommentár! 

—- Schiller születés napján Práséban 
a husz év óta mellőzött , „Furandot-et adták elő és 
kedvező sikerrel. Sohíller ez élvezetes darabja ma- 

gyar szinpadainkon is szivesen látott lenne egyszet- 

máskor. 

– Furcsa sétanáloza A napokban egy 
tolvaj bandát fogtak el Linczben s annál több ta- 

lálmány között egy olyan séta pálozára is találtak, 

melyben mindennemű betörési eszközök voltak 

elrejtve. 

— Tekintélyes örökség. Nemrég An- 
golországban egy gazdag özvegy halt meg, ki egy 

negyed millió ft. sterlinget hagyott hátra, mely összeg 

minthogy örökös nem jelentkezett, a kincstárra 

szállott. 

= A sultan által szentesített törvény 

negyven évben állapitotta meg az irói tulajdonjog 

tartamát; a forditásokra felényi idő van szabva. 

– A nizzai tengerfoknál a mult héten 

nem kevesebb, mint hét czápát fogtak el, melyek 

közül áz egyik épen 12 mázsát nyomott. 

– Foroszország 120,000,000 tallér 
vasuti kölcsönt vett fel.. 

,Tannháuser" opera, mely annak 
tdejében akkotra furoret csinált, a napokban Bo- 

lognában előszőr kerülvén szinre – megbukott. 

— Ujtávirda állomásoknak Az ogulini 
ezredmegyében Zavalje-n Kiskunsaágban Félegy- 

házon korlátolt napi szolgálatokkal uj távirda állo- 
más nyittatott. 

= A „Helfy"-féle kávéház megnyi- 
tása valószinüleg pár nap mulva meg fog történni; 
minthogy már az asztalok és székek is megérkez- 

tek s az izlésesen kifestett tekéző szoba falait már 
ékitik az aranykeretű tükrők. Csinos berendezésü 
kávéházaink száma ismét szaporodik egy fényes 

mulató helyiséggel. 

—– Végzetes vadászat Vasárnap Men-- 
cze Vilmos debreczeni lakós vadászatra akart in- 
dulni, fegyverét feltette a szekérre, melyre már ő 
maga is felült, azonban kutyája elmaradt, s ezt ma- 

gához hivta; a fegyver sárkánya bizonyára fel le- 

hetett huzva, mert midőn a kutya a szekérre ugrott 
a fegyver elsült, és Mencze Vilmos azonnal halva 

rogyott össze. E szomoru esetben az a különös, 

hogy a kutya mint gyilkos szerepel. 

—- A szász királyi pár aranylakodalma 
folytán feszülten várták a remélt amnestiákat, de 

ezek elmaradtak, mi Dresdában nagy visszatetszést 
szült. 

– Az ultramontan „Kelet," mely a 
vallási türelem és szabadelvüségben nevekedett er- 

délyi felekezetek közt nagyra terjeszkedik mint a 
mérges gomba — szeretne, a protest. világi és egy- 
házi tekintélyek nyakára ülni, a mi ő törpeségé- 
nek aligha fog sikerülni, szóról szóra ezt irja: „a 

reformátusok érdekét legtávolabbról sem 
érinti a kath. autonomia, mert sem kárára, sem 
hasznára nem válhat."0 S a kik igy fogják fel a 
dolgot, irnak vezérezikket az autortomiáról !11! 

—- A Middle-parki-lotteria, mely Né- 
metországban oly nagy pártfogásra talált, huzása a 
napokban történt meg. A sorsjegybirtokosok közül 

a német császár nyert egy vadász széket, egy do- 

boz inggallért, s egy utazótáskát; a korona örőkös 
pedig egy szönyeget és iró szert. Több szomszéd- 

országi gazdasági-egylet, melyek 1580 sorsjegyet 

vettek, a gazdag nyereség reményében specialis 
küldöttet menesztettek a huzásra s kaptak - 1 
kerti padot, 1 kolbásztöltőt és 1 pénztárczát. 

– Scehweicz lakóssága 2,669,147 
lélekre megy, tehát 144,507-tel több mint ezelőtt 
10 ével volt. 

— Egy hires amerikai festő Lully 
Tamás f. hó 5-én 90 éves korában meghalt. 

– Egy furcsa történetkéről irnak 
Londonból, mely mintegy három héttel ezelőtt tör- 
tént, s bizonyos köröket rendkivül felháboritott. A 
királynő mosó intézete ugyanis Ken-ben van, ott 

szokták a királyi szenyeseket lugozni. Az ehez 
szükséges viz pedig a közel levő richmondi vizre- 
servoireból eresztetik le csöveken; ezek megrom- 

lottak, s a királynő részéről megkéretett Richmondi 
város helyhatósága (the Westry), hogy uj csővek 
letételét illetőleg az utczai burkolat felvétele enged- 
tetnék meg. A Westry e kérelmet egyszerüen visz- 
sza utasitotta azon megjegyzéssel, hogy a vizmű a 

közönség tulajdona s a közönség adóján s költ- 

ségén tartatik fenn, s minthogy ő felsége jónak 

látta eddig is a város vizét használni s a költséghez 

hozzá járuini nem méltatott, viz sem szolgáltatik ki 

többé. Nagy skandalum és sok ide s tova irogatás 

után végre megadatott a kért engedelem. 
—– A stiriai országos bizottság zár- 

számadásában t. i. következő passus fordul elő : 
„Az uj tébolyda felépitését, elhárithatlan akadá- 
lyok miatt, el kellett halasztani, de a jövő tavaszra 
az építés be lesz végezve, és akkor elfoglal- 
hatjuk a helyiségeket.* 

— Gautier Teofilnek szép, nagy sza- 
kálla volt, melyet az államcsinynap dec. 2-ik óta 
nem vágatott le, mivel - mint maga mondta - 
nem borotváltathatta magát addigi megszokott bor- 
bélyával. Hugo Viktor is ugyanazon naptól és ha- 
son okból visel most nagy szakált. 
zést irhatna ez ötletből e czimen : 
befolyása az irók szakállaira. 

Az államcsinyek 
Valaki érteke- 

tvákat, án meg vannak- 
ségi hivatalnok biztatja, 

a felügyelő személyesen akar meg 
meg is mutatják neki. ,Ezek a kár 
sak14 — mond a financz és a rendőrök 
kozva és kétkedőleg rázzák fejöket. 
hogy hamisak, és ha nem hiszik, tényle 
tom4 viszonzá a felügyelő ős elő 
monnyiségben összehalm 
tyákat, összekeverteti s 
oldalról sorban elmondja a ,rendőn 

ződhetett mindenki, hogy 
ban minő kártyával szokták az 
jámbor halandókat megkoppaszta 
respiciens általános csodálkozást 
tatványait befejezte és ddalmas 
lyal jártatta végig tekintetét a 

rendőrhivatalnokon, ez feléje fogai 
tékos hangon igy válaszól: annyíra 
megmutatta ön, hogy e kártyák hamisak, 
valóban végtelon nagy vágyak éreznék önt is koter- 
be záratni.* 

- F. hó 4-én az Enns-völgy k 
három leány hultára találtak, kik — me 
fagyva. - Ugy látszik ött nem örv 
mi szelid időjárásunknak. 

— Csalódás. Tegnap Simon Ferencz czuk- 
rászatába két idegen ember vetődött be; ezek kö- 

zül egyik megpillantva a falon függő képet, meg- 
döbbent s kérdé mint került az Pestről Kolozsvárra? 
Csak azután jött tisztába magával, miután a képet 

vizsgálva észrevette Kőváry Endre aláirását. A ha- 
sonlat gyakran vezet csalódásra. 

(Cobridge) ugyan a meglehotős csinosan 

de játókán ma feltünő hidegség volt ész 

nem tudás. Halmi dénéek állta meg h 

A ,Női könnyeké-ről megemlékezve, ismét 
ten figyelmeztetnünk kell a „középutra4, nem s 

bad a komikumból komédiát, a tragicumból pe 

— ez is megtőrtént —komikumot csinálni. Kr a 

nai (Albert) némi akadozásait levonva, me 

tősen helyén volt. Hal mi csinosan játszott,s C 

blyt élvezetesen személyesíté. Fodornó ( 

épen egészen nem rontott. 

Kolozsvári plae Egy pár szép öl 
470 ft. Egy pár közepes ökör 320 ft. E 
szép tehén 230 ft. Egy pár közepes tehén 
Marhahus fontja 22 kr. Borjuhus fonjja 18 

Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. közepe 
ft. Egy pár süldőmalaez 70 fi. Disznóhus 
28 kr. Szalonna, nyers mázsája — ft. Sz. 
száraz mázs. 46 ft. Szalonna füstölt fon 
Fagygyu mázsája 24 ft. Zsir köz. 
Zsir, hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir kup. 1 

Egy bár liba 3 ft kr. 
kr. Egy p. csirke k 

Cs. kir. arany 5.19. 
Földteherment 

— Temesi ts 
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